



# 复旦教育 FUDAN EDUCATION FORUM

# 论坛

2

复旦大学国际关系与公共事  
务学院  
邱柏生 老师



总第六十八期  
2014/2  
复旦大学主办

# 复旦教育论坛 (双月刊)

## FUDAN EDUCATION FORUM (BIMONTHLY)

## 目 录

主管

中华人民共和国教育部

主办

复旦大学

主编

林尚立

副主编(执行)

熊庆年

出版

《复旦教育论坛》编辑部

地址:上海市邯郸路 220 号

邮编:200433

电话/传真:021-55664241

网址:www.fef.fudan.edu.cn

电子信箱:jylt@fudan.edu.cn

印刷

上海铁路印刷有限公司

国内发行

上海市邮政公司

代号:4-731

海外发行

中国国际图书贸易总公司

代号:BM2231

订购

全国各地邮局

邮购

《复旦教育论坛》编辑部

定价

每期 15.00 元,全年 90.00 元

中国标准连续出版物号

ISSN 1672-0059

CN31-1891/G4

出版日期

2014 年 3 月 20 日

### 评 论

制度的力量

庆 年 1

### 新 论

监测评估:高等教育评估发展的新图景

王战军 王永林 5

一流大学的国际化战略:一项战略地图分析

韩双森 钟 周 10

### 专 题

思想政治教育学科建设中的问题意识及其对象

邱柏生 高学敏 17

交叉学科视野下的思想政治教育学科发展

董雅华 23

论思想政治教育学科范式及其发展路径

吴 琼 29

### 专 论

国内一流大学教师教学学术研究

——来自北京大学的实证调查

魏 戈 34

中加大学生评教指标体系差异分析

——基于南京 X 大学与曼尼托巴大学的比较

刘玉山 41

本科教学中的高阶学习:问题、实践和挑战

岑逾豪 47

·专题·

# 思想政治教育学科建设中 的问题意识及其对象

邱柏生<sup>1</sup>, 高学敏<sup>2</sup>

(1.复旦大学 国际关系与公共事务学院, 上海 200433; 2.复旦大学 社会科学基础部, 上海 200433)

**摘要:**在普遍重视问题意识的学术氛围中,思想政治教育学科建设也要突出问题意识。这种问题意识主要表现在认知、揭示、警觉和反思本学科建设中的外部制约性问题、内部性问题和内外交集性问题等三类问题之上,各类问题分别又有多样化表现。本文主要选择学科建设中内部性问题和内外交集性问题中的有关问题展开简略分析,同时也说明在本学科建设中凸现问题意识与发展专业学术精神两者是统一的。

**关键词:**问题意识;对象;专业学术精神

中图分类号:G641 文献标识码:A 文章编号:1672-0059(2014)02-0017-06

## The Development of the Discipline of Ideological and Political Education: Issue Awareness and Its Object

QIU Bai-sheng<sup>1</sup>, GAO Xue-min<sup>2</sup>

(1. School of International Relations and Public Affairs, Fudan University, Shanghai 200433, China;

2. Department of Social Sciences, Fudan University, Shanghai 200433, China)

**Abstract:** In an issue-focused academic environment, issue awareness is indispensable to the development of the discipline of ideological and political education. It refers to recognizing, revealing, being alerted to and reflecting on the intrinsic issues, extrinsic issues as well as intrinsic-extrinsic intertwined issues in the development of the discipline. This paper analyses some of the intrinsic issues and the intrinsic-extrinsic intertwined issues in the development of the ideological and political education discipline, in hopes of revealing the unity between issue awareness and academic spirit in disciplinary development.

**Key words:** Issue Awareness; Object; Academic Spirit

从认识论意义来说明“问题意识”的内涵,不是一件容易的事。可以认为,新世纪以来,随着学界同仁越来越提倡学术研究要有“问题意识”,它已成为学界流行的一个热词,但不同学科的学者所认知的“问题”和“问题意识”又有不同的内涵。于是,对于问题意识的涵义究竟是什么,也随之萦绕学者们的心头。不少学者还专门撰文阐述自己对这一概念内涵的理解,可谓众说纷纭、莫衷一是。前不久,中共中央领导人也提出“要有强烈的问题意识”<sup>[1]</sup>,更使“问题意识”进入到政

治生活领域,至少“问题意识”在字面上得到大大的宣示。然而,“问题意识”对于人们的生活、工作、学术研究、社会管理、国家治理乃至全球治理等,究竟意味着什么,还是一个无法一言而蔽之的问题。

## 一、问题意识的一般含义和思想政治教育学科建设的问题意识

### 1、什么是“问题意识”?

要讨论问题意识的内涵,前提是必须明确什么是

问题。一般而言,问题常常是人们已认知或意识到了的事物发展变化中的矛盾。于是,问题意识就是人们对这些矛盾的揭示、警觉、反思和忧患的一种自觉意识与态度状况,也是试图解决这些矛盾的一种积极精神状态。一般看来,相较于以往人们喜欢报喜不报忧、即便存在问题也采取“鸵鸟政策”、分析现状总是“七分成绩、三分不足”的习惯套路等文化积习,今天强调问题意识无疑凸显出忧患意识和解决问题的积极态度。其实,问题意识可以表现在许多方面。在学术研究领域中提倡的“问题意识”,主要指学术研究必须具有揭示真实问题、勇于探究真实问题存在的根源、积极寻找解决这些问题之方案的一种进取态度和精神气质。问题意识是人们对存在于现实生活中棘手矛盾的一种敏感性与感知力,它内生于人们的价值观,外启于事物客观进程中的无序混乱所导致人们的某种内心紧张。这里所说的问题意识内生于价值观,是指人们既有的价值观念和价值评价标准成为人们形成问题意识的内在支撑,由于人们的价值观及其评价标准不同,导致人们的问题意识也不同,甚至在同一情境中,有人可以发现问题,有人可以发现问题却罔顾事实,也有人则始终都无法发现问题等。在人们价值观的作用下,加上事物变化发展进程中确实发生原先秩序出现异常甚至紊乱,从而引起人们的心理紧张,这就容易引发人们的问题意识。

问题意识通常由质疑精神、批判性、想象力、心理紧张等成分所构成。其中质疑精神是产生问题意识的起始动力,那种科学、理性的“怀疑”精神往往是发现问题和提出问题的基础;一旦问题被恰当地提出,就需要由批判精神将一定的问题进行解剖分析,这种批判精神既包含着肯定的因素,也包含着否定的因素;而面对着加以否定的因素需要新的东西取而代之时,想象力就成为十分重要的因素,因为它是创造力的重要内核。以上因素又都在人们心理紧张的内外张力下综合发生作用,而不是独立发生作用。

问题意识也存在着属性、大小等不同分类的区别。很显然,学术问题跟政治问题、经济问题、社会问题等就不可相提并论,小问题和大问题也不可简单混杂。一般说来,问题意识应该主要指关心那些处于时代发展前沿或学术前沿的问题。仿佛当年托克维尔曾经苦恼并思虑再三的那样,他很想写“一部大作”,但在主题选择上很困惑,因为“成功机会的一半以上就在选题,不仅因为需要找一个公众感兴趣的主题,尤其因为需要发现一个能使我自己也为之振奋并为之

献身的主题”。经过一段时间痛苦的思考后,他终于选择了解读法国大革命,并且不像已有历史学家专门讲述法国大革命的史实,而是试图“将历史本身与历史哲学相结合”,“要使人们明白那些大事,要使人们看到由此产生的种种原因”,结果写出了《旧制度与大革命》。从这里我们可以看到当年托克维尔表现出来的强烈的问题意识,这种问题意识就是对时代主题的关注。用他自己的话来说,那就是:“我只能考虑当代主题。实际上,公众感兴趣我也感兴趣的只有我们时代的事。——只有法国大革命这出长剧能够提供这样一个时代。”<sup>[2]</sup>

其实,问题意识中的“问题”还有真问题、假问题和伪问题之分。真问题是那些表象与内在本质相一致的客观事实;假问题是表象与其本质不相一致的表征;而伪问题是包含着问题提出者试图主观掩饰事实真相或故意南辕北辙转移公众视线而引出的话题,它是主观恶意的产物。回头来看,我们曾经热衷研究的有些问题就属于假问题。如所谓“跨世纪”名号下的一些问题之研究,由于“跨世纪”本身是个可以证伪的命题,一个心智健全的人士,只要他不在新世纪到来之际了结自己的生命,任何人都能自动跨进21世纪。由于前缀语出了毛病,其后的相关研究就丧失了合理的基础。再如若干年前高教界经常议论的“建设社会主义一流大学”的命题,其实也是一个假问题。因为就国际上几个现有的“社会主义国家”所拥有的全部大学之比较来看,中国的若干所大学根本用不着例外建设就已经成为社会主义国家中一流的大学了,这种提法主要是出于宣传的需要而不具有研究价值。至于伪命题或伪问题的经验事例,在人们的日常生活中也不难发现,这里就不复赘述了。

## 2. 什么是思想政治教育学科建设的问题意识?

应该看到,将学科建设本身作为主体而发生的问题意识与学人个体作为主体而存在的问题意识,两者之间存在着一定的联系与区别。思想政治教育学科建设的问题意识,是指本学科的众多学人站在学科建设的整体立场上揭示、审视、反思和探究学科建设与社会发展需求之间的供求关系、学科建设与其他学科发展之间的协同关系、学科建设中的内部关系处置、学科建设的国际经验借鉴等一系列过程中存在的矛盾和冲突之意识。尽管学科建设的问题意识是由众多学人的个体思维和集体智慧所凝聚起来的,它却要求每个参与其中的学人都必须超越个体思维的边界而开展整体性和大局观思考,并且这种问题意识主要表现

在比较宏观与中观层面的问题之上。而学人个体的问题意识，主要反映了学人个体对一定学术问题的揭示、反省、忧患与警觉，具有明显的个人风格与特征。这种问题意识主要发生在个人思维领域而尚未进入社会公共意识范畴，并且大量表现在比较微观或者充其量是中观的问题之上。基于这一特点，个体的问题意识就可能存在一定的局限性、片面性和狭隘性，需要通过一定的群体意见交锋、沟通和磨砺得以完善（当然群体意识实际上也存在局限性问题，这里不作展开讨论）。更主要的是，思想政治教育学科建设的问题意识，主要是对思想政治教育学科建设中存在的矛盾与困境进行感知和态度应对，它并不针对其他领域的问题进行表态。

提出思想政治教育学科建设的问题意识，还有一个重要意义是试图克服学科建设中的门户之见，克服小打小闹的学科建设“小而全”式的闭锁心态，奉行只要能够解决问题，任何学科的知识都可以灵活运用和合理借鉴的策略。也就是说，在综合解决人的思想行为问题时，需要具有超越单一学科边界、打破学科藩篱的胆识，不拘泥于对某一学科知识（尤其对本学科情有独钟）的单独运用，善于运用众多学科甚至学科群的理论知识和方法论来协同解决问题。关于方面的内容，本文后面还有专门阐述，这里不做展开。

## 二、思想政治教育学科建设中问题意识的可能表现

### 1、思想政治教育学科建设中问题意识的对象

我们首先需要看到，不同学科的渊源和发展程度不同，它们所面临的主要问题也有所区别甚至大相径庭。就一般学科体系的发展状况看，它可能表现为三种形态：一是制度形态，包括专业建设的成熟度状况；二是知识体系的丰富状况以及社会认同体系建构；三是学科建设的政策举措状况，包括科研政策、课程政策、队伍建设政策等。不难理解，不同学科由于发展历史的长短不一，存在着专门知识体系的丰富程度、社会认同性以及与社会联系的紧密度等方面的差别，于是它们的社会境遇和发展空间也有很大的差别。一些发展历史悠久、学科社会声誉稳固卓著的老学科，如哲学、史学、法学、数学、政治学等，它们在几千年的發展进程中，有关学科发展的一套制度体系已经基本完备，作为学科发展的重要组织形式——专业发展这种制度形态也比较成熟，学科专门知识的丰富化、体系化和自我更新能力也不断完善，从而使相关的知识体系受到社会公众的普遍接受、认同甚至青睐。换言之，

这些老学科在前两大形态方面都已基本定型，它们不大需要过多关心制度和体制方面的建构，也不会担心学科“社会资本”的流失或民众信誉度的式微，只需关心选择新的政策举措方面的事宜。而思想政治教育学科作为一门新兴学科，它的三方面形态建设都仅仅处于起始阶段，学科发展所遭遇的过程性困境和突发性困境要比那些老学科复杂得多。尽管老学科也面临着不断创新发展的新问题，这些学科的学人也需要考虑制度创新、知识体系推陈出新以及政策更新和完善等一系列问题，但他们毕竟可以将问题意识相对聚焦于推进学科发展的政策举措方面。而新兴学科的问题意识，则需要将精力覆盖于三大形态领域，并且更多地聚焦于前两大形态，即制度形态建设和知识体系的发展，特别是如何使这些专门知识能够获得社会民众的足够关注甚至尊重等方面。

思想政治教育学科建设中问题意识主要针对三大类对象。第一类是制约思想政治教育学科建设的外部性问题，它们主要针对相关体制与政策的支持力度和完备状况、相应的社会文化心理气氛、其他学科学术资源的丰沛状况以及社会成员对思想政治教育学科的态度倾向性等。不难看到，外部性问题是制约思想政治教育学科建设的重要因素。第二类是思想政治教育学科建设的内部问题，它们大量表现为学科建设目前存在的内在矛盾。例如，这些年学科建设一方面取得了令人刮目的成绩，另一方面又存在着不容忽视的困难。上述矛盾可表述为“几有几缺”：有专业，缺学科；有规模，缺质量；有队伍，缺领军；有成果，缺精品；有教学，缺训练；有科研，缺创见；有思想，缺学术；有诠释，缺批判（缺实验）；有道理，缺影响（市场）；等等。第三类是掣肘思想政治教育学科建设的内外交集的问题，主要表现为思想政治教育学科建设和教育实践活动中存在的一些内在矛盾，其中包括思想政治教育活动属性中所表现出来的一些矛盾关系，如学科性与意识形态性的关系、科学性与艺术性的关系、教育性与规约性的关系等。本文在这里简要说明第二类和第三类问题。

### 2、要特别关注思想政治教育学科建设的内部问题

在思想政治教育学科建设的内部问题中，人们特别关心“有专业，缺学科”、“有教学，缺训练”、“有队伍，缺领军”、“有道理，缺影响”等一系列问题。这里所谓的“有专业，缺学科”，主要指思想政治教育专业发展程度与其对专门知识体系建构之贡献很不相称。据截至2012年底的不完全统计，全国各类高校中思想

政治教育专业二级学科硕士学位授权点超过350个，有思政专业二级学科博士学位授权点的学校近80个，据说思想政治教育专业本科点有近300个，思想政治教育专业已成为众多学科建设中规模最大的专业之一。然而，在思想政治教育专业建设中，对相对独立的知识体系（指关于思想政治教育活动规律、人的思想形成和变化发展规律以及两者相互关系及其与社会环境交互作用的专门知识的体系）所做出的学术贡献较少，专业学位点的发展规模与思想政治教育学科专门知识体系的发展两者很不平衡、很不匹配。思想政治教育学科已有的一些研究成果还没有获得其他学界同仁的普遍关注，更没有获得必要的学术尊重。因此，本学科科研成果的社会影响因子还有待于大大扩展，学科建设在促进专门知识体系发展上的腾挪空间还十分巨大，需要在“知识体系的类别与层次丰富状况”、“知识体系的完备状况和成熟状况”、“知识体系的更新状况”、“知识交叉与渗透能力”以及“知识体系的表现方式或话语体系”诸多方面加以重视并着力。由于思想政治教育学科对自身知识体系发展的促进力度不大，尽管既有的知识状况在本学科和实践领域有一定的影响力，但无法产生跨学科的学术影响力，导致“有道理，缺影响”的状况发生，即尽管我们讲的许多东西在理论上讲都是有道理的，但往往缺乏相应的市场影响力，更无法实现“不胫而走”或“桃李不言，下自成蹊”的意境。所谓的“有教学，缺训练”，主要指那些通过大课教学的思想政治理论课程基本上是有教学而无训练，即大课教学主要是进行某些知识的传导和某些原理的阐释，这种课堂教学注重培养学生的记忆和理解能力，而没有注重发展学生的学习能力。大学的课堂如果仅仅用来传导知识或让学生掌握知识点的话，无疑是一件掉价的事情。从理论上看，大学主要是训练学生的心智和发展能力，特别是注重思想方法、思维方式等方法论的训练，还包括学术规范训练等。但我们在这方面还缺乏有效的章法，甚至在本专业基本训练的要求方面还不够规范。“有队伍，缺领军”主要是指本学科师资队伍的梯队状况跟学科发展规模很不相称，尤其是中青年领军人物总体上比较短缺，这一现象可能严重制约本学科的可持续发展。我们要充分认识到，本学科师资队伍建设的一大特点在于队伍形成的自组织机制比较薄弱。其他学科（这里指绝大部分学科，无论是自然科学还是人文社会科学的各门学科）都会在未成年人中拥有一大批热心的爱好者，他们可能成为今后介入这门学科学习的痴迷

者或者薪火相传者，这种队伍的形成基本上是两大机制共同作用的产物，即自主选择并努力冒尖的奋斗机制与学术组织的有机培养机制。而本学科的后备人才基本上都是从大学本科教育阶段开始逐步培养的，在此过程中人员流转和流失的情况也比较突出。出现上述现象的社会原因和学科原因是比较复杂的。随着老一代学科科研和教学人员的退休，本学科师资队伍建设的任务十分繁重。

### 3、也要关注思想政治教育学科属性之间的矛盾关系

思想政治教育学科建设中问题意识的一个重要表现，就是对思想政治教育活动属性所内含的矛盾关系进行认知与认真对待。这里仅仅选择以下两组矛盾关系，即学科性与意识形态性的矛盾关系、科学性与艺术性的矛盾关系进行简要分析。

第一，学科性与意识形态性的矛盾关系。思想政治教育学科作为社会科学的一个分支，具有追求科学真理的属性，这就是人们所说的学科性特征；同时，思想政治教育学科又总是为一定的权力体系服务的，因而带有明显的意识形态性。上述两者之间存在着一定的矛盾。有学者指出：“从认识论上来说，意识形态和社会科学是同时从启蒙运动以来的理性主义思潮中产生的一对孪生姊妹。如果说社会科学要努力揭示社会的真实状况的话，那么意识形态要在一定程度上掩盖社会现实，使人们无法真正认识其真实状况。”<sup>[3]</sup>于是，对思想政治教育学科来说，它为了体现社会科学的基本使命，就必须根据社会发展需要特别是最广大人民群众的意志而如实地说明社会事实、揭示社会发展趋势。同时，为了维护一定的权力体系和权力关系的正常运作，思想政治教育活动又需要在解释或披露社会事实的时机、程度和话语表述等问题上进行精心选择和酌定。应该看到，在任何社会、任何时代、任何时期，意识形态都是占统治地位的阶级不可或缺的思想上层建筑，它总是带有真实性与虚幻性相统一的特征。世界各国，无论是口头上主张去意识形态化的国家，还是强调意识形态的国家，它们对意识形态其实都是需要的，只不过有些国家掌控意识形态比较得法，有的国家比较笨拙而已。例如，俄罗斯学者在《论意识操纵》一书中认为，美国人操纵人的意识已达到“炉火纯青的地步”<sup>[4]</sup>，以致被操纵的人完全不知道自己已被操纵。而我们的意识形态掌控还有许多值得改进的方面，在历史上人们习惯于用“假大空”来描述这种活动的主要特征，无疑就是对这种活动的某种批评。

思想政治教育学科要善于正确处理学科性和意识形态性两者的关系,注意拿捏两者的恰当关系和张力范围,就必须及时根据形势变化来合理掌控由“泛意识形态”到“祛意识形态”两个反向端点所构成的思想谱系中具体节点的恰当选择。从历史上看,思想政治教育活动存在着在两极之间直接跳跃的情况,其中以“泛意识形态”居多,这种影响至今仍然存在,甚至已经浸润为一些官员的简单政治思维习惯<sup>①</sup>。当然,在历史上也曾发生过“祛意识形态”的倾向,也曾造成人们一定程度的思想混乱。这些历史教训都值得人们认真总结。

第二,科学性与艺术性的关系。从学术史的眼光看,不少学科都存在过对学科属性进行判定时,究竟是科学还是艺术的争论。例如,教育究竟是一门科学还是一门艺术,曾经引起过人们的不同纷争。<sup>②</sup>在理性主义者的视野中,教学应该是一种具有内在规律的活动,因而具有科学性特征。也有人主张教学是一门艺术,因为它需要教师表现出教学机智,注意教学的灵活性。还有人认为科学与艺术最终应该是一致的,仿佛法国文学家福楼拜所认为的那样——科学与艺术,在山脚下分手,在山顶上会合。因此,教学也应该是科学与艺术的统一。甚至还有人界分了教学研究与教学活动两者的区别,认为教学研究可以成为一门科学,而教学活动可以成为一门艺术。如法国社会学家涂尔干就认为:“教育科学不是不可能的,但是教育本身却绝不是科学。为使我们不按照仅仅适用于严格科学的研究标准来判断教育,我们有必要作这一区别。——然而,如果教育不是一门科学,那么它也不是一门艺术。诚然,艺术是由习惯、实践以及有组织的技能构成的。教学法不是一门教学艺术;它是教育者机敏处事的能力,是教师的实践经验。——所以说,教育介于艺术与科学之间。”<sup>③</sup>

今天,对教学持非此即彼看法的人越来越少,教学既是科学又是艺术已成为教学理论界的共识。在思想政治教育学科属性的研判,即在思想政治教育究竟是一门科学还是一门艺术的判断上,也存在着相似的状况。人们一方面期盼思想政治教育既是科学又是艺术,另一方面又清醒地看到两者的区别。认为思想政治教育学是一门科学,主要指思想政治教育学既有自己独特的研究对象,又有自己的理论体系,并且试图用自己的一些概念解释自己的研究对象,最重要的是它可以通过实验或实践加以确证;而认为思想政治教育是一门艺术,主要指思想政治教育的实践活动开展

过程中有许多环节可以具有个性化、生动性和多样化的特征。应该看到,两者的表现形态是有区别的。科学是用“理性方式”来把握世界,用概念的逻辑体系来表述客观世界的运动规律,它是不以人的意志为转移的,并可以用逻辑论证和实验的方法由人们加以认证,具有普遍性和必然性,是客观事物规律性的反映。科学有时候是冷冰冰的,它讲究的是客观性、严谨性、精确性、非人格化等。而艺术则用“审美方式”把握世界,表达的是个体的审美体验,具有鲜明的个性,讲究人情味、个性化、情感化等。思想政治教育实践活动是艺术的一个表现门类,它是运用教育、心理影响乃至语言等诸多手段创造审美形象的一种形式,可以通过各种活动创造审美形象、提升人们的审美情趣和审美能力。作为艺术,从总体上看,思想政治教育给人以信心和力量,给人以主体性和自主性,给人以利益保障,等等。

在思想政治教育学科的科学性与艺术性的关系上,目前主要的倾向是侧重于遵从所谓的教育规律。尤其是现代中国社会中工业化发展的特征不可避免地影响到教育,标准化、规模化、整齐划一、流水线生产等特征在教育目标和教育方式上都有不同程度的体现。于是,思想政治教育活动中具有规整性、规训性与合目的性的一面得到了充分的张扬,但作为艺术性、个性化的一面则无可奈何地受到压抑。尤其在生师比超常、大班课比比皆是的情况下,教学的刻板化、格式化以及不注意学生个性发展的特点明显暴露。在这种状况下,教育的艺术性越发显出其价值。这不单是思想政治教育学面临的课题,更是整个中国教育面临的窘境。

#### 4、思想政治教育学科建设中的问题意识与专业学术精神是统一的

这里所谓的思想政治教育学科的专业精神,首先是指从业者善于从人们的观念系统与行为系统两者交互作用的视角审视社会规训和社会教化的问题,并且试图在学术研究中逐步凝练出一整套比较规范的概念体系和研究范式来表征自己的研究成果。关于这一点,对于那些老学科而言早已不成问题,但作为生成历史只有三十多年的思想政治教育学科来说,它在学术符号体系的建设方面还有很长的道路需要开辟,舍此就很难凸显自己的专业学术特征。其次,学界同仁对思想政治教育专业及科学研究有强烈的使命感、责任心和敬畏感。再次,学界同仁对思想政治教育学科发展有浓厚的兴趣、热情和冲动,对专业研

究有高度的自信和献身精神,有敏锐的专业洞察力和学术洞见,能将一般问题升格到学术问题乃至专业学术问题的层面进行专门研究。最后,学界同仁对专业有比较精湛的认知、渊博的知识和学术涵养,等等。

需要看到,强调思想政治教育学科建设中的问题意识,并不意味着漠视既有成绩,也不是否定专业学术精神,而是在辩证看问题的基础上主张两者的统一。从表面看来,问题意识与专业学术精神是指向两个不同的方向:问题意识要求将解决相关问题放在首位,而不能过多考虑专业所属和学科边界,特别是警惕用狭隘的单一学科眼光看问题,要学会对话和借鉴,提倡多学科理论知识的协同;而专业学术精神则要求坚持以本学科的独特视角和科学概念审视和说明问题,凸显本学科的独立思考,注重有个性特长的问题对策研究。但实际上,两者又有统一的方面。因此,要注意处理好以下关系:

第一,既要突出问题意识,又要保持学科意识和学术视角。我们要看到,学科发展毕竟有一定的分门别类,强调问题意识、打通学科间的屏障或藩篱是问题的一个方面,而坚持学科特色、维护一定的学术版图是问题的另一方面,两者必须兼顾。通俗地讲,强调问题意识的一个重要要求就是强调为了解决问题,任何学科的理论和方法都可以为自己所用,也可称为“不论白猫黑猫,能逮到耗子的就是好猫”,能有助于解决问题的理论和方法就是好理论和好方法。在这种情况下,过于强调专业意识、故步自封以及墨守成规显然于事无补。但又要看到,任何对其他学科理论知识的借鉴运用行为,都是站在本学科的学术立场上所做出的学术选择,而不能“耕了他人地,荒了自家田”。在这种情况下,重视专业学术精神,就是从本学科的独特视角出发,善于运用本专业的理论和方法,将之与其他学科的相关理论方法有机地结合起来,综合思考和解决问题,以期表现出与其他学科截然不同的意境与效果。

第二,既要突出学科特点,又要淡化专业意识。这里主要表达了思想政治教育学科建设中既要注重学科特点凝练,又要警惕狭隘的专业意识,特别是克服专业口径比较狭窄之问题的基本要求。不难看到,思想政治教育学科建设中的学科特点不够明显,所研究的问题也比较庞杂,似乎什么都搭界,似乎什么又都

不精到,难怪人们会质疑思想政治教育学科的“边界”究竟在哪里。同时,思想政治教育学科又习惯于恪守自己狭小的学术门户,研究许多问题都要贴上“思想政治教育”的标签,仿佛舍此就无法证明自己的存在价值一样。我们要看到,中国高等教育发展的一个重要特点是在本科阶段淡化专业倾向,奉行通识教育,并且将专业口径不断拓宽。思想政治教育学科建设也不得不顺应这种大趋势。当然,在不断拓展专业口径的进程中,我们又要注意传承原有的优良学术风格,如注重针对性、讲究通俗易懂、贴近大学生的生活实际等。

总之,思想政治教育学科建设中的问题意识是一个复杂的议题,需要学界同仁在教育实践的进程中不断探索和逐步明确。

### 注释

①例如,关于2014年春节长假期间高速公路免收通行费具体可从何日实施,当黑龙江省有关部门动议除夕日就可免收时,居然遭到外省有关职能部门官员的驳斥,批评这种提前免收交通费的主张是“不讲政治”。这里显然将问题“泛意识形态”化了。在这些人眼中,只有“唯上”才是“政治”,而为广大群众谋福利就是纯粹的经济,而不是更大的政治!

### 参考文献

- [1]习近平.深化改革要有强烈的问题意识[N].大众日报,2013-11-14.
- [2](法)托克维尔.旧制度与大革命[M].北京:商务印书馆,1992:2-3.
- [3]王晓生.意识形态就是其意义为维持权力关系服务的话语(中译序)[G]//(英)约翰·B·汤普森.意识形态理论研究.北京:社会科学文献出版社,2013:1.
- [4](俄)谢·卡拉-穆尔扎.论意识操纵(上册)[M].徐昌翰,等,译.北京:社会科学文献出版社,2004:41-43.
- [5](美) M. J. 邓金(Dunkin).教学:是艺术还是科学[G]// 中央教育科学研究所比较教育研究室.简明国际教育百科全书·教学(下册).北京:教育科学出版社,1990:231-233.
- [6](法)爱弥尔·涂尔干.道德教育[M].陈光金,等,译.上海:上海人民出版社,2006:5-6.

收稿日期:2014-02-20

作者简介:邱柏生,复旦大学国际关系与公共事务学院教授,博士生导师,研究方向为思想政治教育学原理、思想政治教育方法论以及政治心理、政治文化;高学敏,复旦大学社会科学基础部2011级博士研究生。